

2025.12.2

编辑:闫秀梅 读者热线:0535-6631047

# AI时代没有“不喝酒的人”?

“历史经典产业”这一定位,将酒从一种大众消费品,彻底提升为必须被敬畏、传承与创新的“活态文化遗产”。面对这一机遇,酒业应从文化出海、科技赋能与思维升维三大核心实现破局。

本报记者 刘雪霞 发自宝鸡

“在AI时代,我可以断言:没有不喝酒的人,如果还有人不喝酒,那就是AI的失败。”11月22日,在由《华夏酒报》主办的首届“中国酒业华夏论坛”上,四川省委省政府决策

咨询委员会副主任、成都市社科联主席、四川省社会科学院教授、博士生导师李后强指出,科技并非要取代匠心,而是为其插上翅膀。谈到工信部将“酿酒”正式列为

历史经典产业的政策东风时,李后强表示,酒业已经站上国家文化战略的新高地,必须彻底告别旧思维,以系统性的战略跃迁迎接新时代。

## 从“传统工业”到“活态文明”,酒业迎来身份重构

10月,工信部《关于推动历史经典产业高质量发展的指导意见(征求意见稿)》发布,“酿酒”首次与丝绸、茶叶、瓷器并列,被正式纳入“历史经典产业”序列。这不仅是一次产业分类的调整,更是一次根本性的身份重塑。

“这绝非名称之变,而是一次认知维度的重大跃迁。”李后强在演讲中开宗明义。

他指出,长期以来,酒业被束缚于“传统产业”的旧框架中,讨论焦点始终围绕产量、税收与市场规模。而“历史经典产业”这一定位,将酒从一种大众消费品,彻底提升为必须被敬畏、传承与创新的“活态文化遗产”。

这一转变意味着,酒业将在文化遗产保护、技艺非遗申报、科技创新及品牌国际化等方面获得前所未有的政策赋能。

李后强特别强调,在“十五五”规划思路中,“以经济建设为中心”的强势回归,为酒业这类兼具经济产出与文化价值的产业,开辟了更为广阔的战略纵深。

在政策东风的推动下,中国酒业的高质量发展正呈现五大趋势:

### 生态酿造成为根基。

“好山好水出好酒”从宣传口号变为发展底线,2024年白酒出口额增长20.4%,即是生态价值的最佳佐证。

### 科技赋能驱动升级。

从供应链优化到渠道重塑,大数据与人工智能正成为传统酿造迈向“智慧酿造”的关键助手。

### 文化铸魂构建品牌高地。

年轻消费群体崛起,推动光瓶酒市场突破1500亿元,表明竞争核心已从价格转向品质与文化认同。

### 多元共生优化产业生态。

大众市场成为主引擎,光瓶酒50元-100元价格带增速达40%,展现出“和而不同”的健康格局。

### 全球视野推动中国酒香飘世界。

以茅台出口营收突破50亿元为标志,中国酒正以东南亚为起点,将东方酿造的文化价值推向全球。

## 思维破局: 告别“水涨船高”旧逻辑,构建“无水行船”新思维

面对前所未有的机遇,酒业如何实现真正的破局?李后强指出,文化出海、科技赋能与思维升维是三大核心引擎。

### 文化出海:用“世界语言”讲好中国故事

“产品出海一定是文化出海,但我们过去的许多尝试是失败的。”李后强直言。他主张,中国酒出海必须淡化生硬的说教,转而突出其背后的技艺之美、礼仪之雅与生活之哲学,用全世界都能理解的“语言”,实现润物无声的文化输出。

### 科技赋能:AI时代没有“不喝

### 酒的人”

“在AI时代,我可以断言:没有不喝酒的人,如果还有人不喝酒,那就是AI的失败。”李后强表示。他认为,科技并非要取代匠心,而是为其插上翅膀。通过大数据与人工智能实现“精准酿造”与个性化定制,不仅能稳定产品品质,更能征服原本不饮酒的年轻消费者与海外消费群体。

### 思维升维:从“牛顿思维”到“量子思维”

这是李后强演讲中最富哲学洞见的部分。他指出,当前,酒业

中70%的企业面临淘汰,根源在于“思维维度不够”,“我们总是在同一层面竞争,如同盲人摸象。企业要胜出,就必须从三维升到四维、五维。”

他阐释道,“牛顿思维”是确定性的,适用于无生命的机械运动;“量子思维”是概率性、关联性的,适用于一切有人参与的经济文化活动。

李后强呼吁企业家必须摆脱“水涨船高”的旧逻辑,要培养“无水也能行船”的量子竞争力,在更高维度上解决低维度的竞争难题。

## 六大路径, 从“名酒”到“经典酒”的战略跃迁

针对行业的“内卷”焦虑,李后强犀利地指出:“你不够优秀,才会陷入内卷。当你足够强大时,谁敢与你内卷?”他认为,企业破局的关键在于跳出同质化竞争的泥潭,通过系统性路径实现战略跃迁。

为此,他提出了历史经典酒业高质量发展的六大路径:

### 一是价值升维:从“贩卖酒精”到“经营文化”

企业必须超越产品本身,通过系统梳理厂史技艺、推动酒旅融合、打造文化综合体,让品牌文化从墙上的标语,转化为消费者可感知、可互动、可共鸣的深度体验。

### 二是底色重塑:将ESG理念植入产业根基

“好山好水出好酒”必须从企业的口号变为不可逾越的底线。将绿色、可持续的ESG理念融入企业全产业链,构建其坚实的“绿色底色”,这是对“经典”二字蕴含的长期主义与社会责任的根本承诺。

### 三是数智赋能:以现代科技淬炼传统匠心

企业在坚守工艺精髓的基础上,应加快数字化、智能化转型。通过建设智慧工厂、构建全链条溯源系统,实现从“经验酿造”到“科学酿造”的跨越,以“智慧”赋能“匠心”。

### 四是场景革命:征服年轻人才能赢得未来

得年轻人者得天下。酒企必须关注新中产与Z世代的多元化需求,开发适配新场景的产品,通过定制与圈层营销,传递健康、愉悦的生活态度。

### 五是生态协同:构建“美美与共”的产业格局

行业应杜绝同质化内耗。酒业核心区需科学规划,形成差异化优势;构建龙头企业引领、中小企业“小而美”协同发展的健康梯队,共同做大中国酒的文化品牌。

### 六是文明出海:从“产品出口”到“文化远征”

国际化必须是“文化出海”。酒企要制定长期战略,与国际文化机构、顶级赛事展会联动,遵循国际标准,讲好中国酒故事,让其从华人超市走向世界主流市场。

“源浚者流长,根深者叶茂。”李后强以古语作结,并强调,我们对历史最好的继承,是创造新的历史。要尊古而不复古,守正而不守旧,唯如此,中国酒业方能打破旧有框架,以思维破局引领整个行业转型升级。

欲了解更多美酒资讯,请  
关注华夏酒报微信公众  
号。



一个礼盒一棵树

倡导绿色包装 节约生态资源